

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 32 (6627)

ЧЕТВЕРГ, 16 марта 1989 г.

Цена 3 коп.

## ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Сегодня состоится очередной пленум районного комитета партии. На его обсуждение выносятся вопросы, касающиеся задач коммунистов, партийных организаций района по выполнению постановления бюро Башкирского обкома КПСС «О мерах по укреплению строительной базы Хайбуллинского района». Вопрос неординарный. Он подсказан коммунистами, всеми трудящимися района. Практически через все отчетно-выборные собрания церемониальных партийных организаций и XXXV районную партийную конференцию красной нитью прошел вопрос об улучшении социально-бытовых условий тружеников села, решение которого натолкнулось в районе в последние годы на ряд препятствий.

В районе абсолютное большинство медицинских пунктов, школ, комплексов приемных пунктов и других учреждений сферы обслуживания размещены в приспособленных, а порой и ветхих помещениях. Требуют незамедлительного решения вопросы строительства жилья, школ, домов культуры, магазинов, ряда объектов производственного назначения.

Отсутствие жилья, нормальных условий труда, быта и отдыха для тружеников района вынуждают людей покидать насиженные родные края, что усложняет положение с трудовыми ресурсами, в чем остро нуждаются колхозы, совхозы и предприятия. Только за последние десять лет из района выехало столько трудоспособного населения, сколько насчитывается сейчас в пяти самых крупных совхозах района вместе взятых. Потому улучшение дел в капитальном строительстве — один из самых злободневных и неотложных вопросов.

Почему отстало капитальное строительство в районе? Этот вопрос выносит пленум.

Несколько лет назад по ходатайству района и в целях улучшения социально-экономического развития было принято постановление бюро обкома КПСС «О мерах по усилению строительства жилья, объектов производственного и культурно-бытового назначения в Хайбуллинском районе в 1984—1990 годы». Но оно не было реализовано, так как не было подкреплено организационными, материально-техническими мерами. Многие руководители и специалисты предполагали, что все предусмотренные под строительство объекты «посыпятся» как «манна небесная» и встанут сами в окрестностях хозяйств. Возлагая надежды на подрядное строительство, было запущено строительство хозяйственным способом. А подрядные строительные организации не могли нара-

щивать объемы работ, так как их материальная база не отвечала программе строительно-монтажных работ.

Чтобы не повторять ошибок прошлого, пленум райкома КПСС выработает программу действий, определит задачи по выполнению партийного документа об укреплении строительной базы в районе.

Но это лишь начало дела. Известно, что ни одно постановление не претворяется в жизнь без кропотливого и упорного дела. Безусловно, вышестоящими организациями и ведомствами району будет оказана помощь, но ее эффективное и своевременное использование зависит от усилий специалистов, коммунистов и партийных организаций, от реального вклада трудящихся в дело экономического и социального развития района.

Однако, как показывают результаты работы за прошлый год, не все руководители и специалисты вносят одинаковый вклад в развитие строительства. Например, в совхозе «Матраевский» в 1988 году освоено хозяйством 497 тысяч рублей, колхозе «Красный доброволец» — 318 тысяч, а в то же время в совхозах «Хайбуллинский» — только 194 тысячи, «Таналынский» — 201 тысяча, «Акъярский» — 311 тысяча рублей. В районе семь колхозов и четыре совхоза не справились с планами ввода в эксплуатацию основных фондов.

План ввода жилья в целом по агропромышленному объединению хотя и выполнен, но лишь за счет усилий отдельных коллективов, которые значительно перевыполнили задания. За фасадом общих показателей нельзя забывать и умалчивать о бездействии некоторых руководителей и специалистов.

Несмотря на то, что постоянно тревожит острый недостаток жилья, колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, имени Ленина, имени Салавата, совхозы «Акъярский» и «Стелюга» не выполнили планы по жилищному строительству. В этом вина не только строительных организаций, а всех строителей. Задача состоит в том, чтобы развивая в районе подрядный способ строительства, вести строительство и хозяйственным, который обходится хозяйствам значительно дешевле, чем генподряд.

Развитие капитального строительства в районе — дело всех коммунистов, трудящихся, забота партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, Советов народных депутатов, задача контрольных организаций, печати — ибо решение социальных вопросов требует общих усилий.

## НАМЕТИЛИ СРОКИ

На днях в межхозяйственной передвижной механизированной колонне (МПК) треста «Агропромстрой» состоялось совещание с участием руководителей и прорабов хозяйств района. На нем рассмотрены итоги работы коллектива сельских строителей за два месяца 1989 года. вы-

явлены недостатки и упущения в строительстве жилья и производственных участков, намечены конкретные сроки ввода в эксплуатацию пусковых объектов, уточнены потребности в строительных материалах и рабочей силе.

По договоренности колхозы и совхозы рай-

она строительно-монтажные работы будут вести своими силами, заводить строительные материалы на своем транспорте, а также обеспечивать рабочих строительной техникой.

На совещании приняли участие секретарь райкома КПСС Т. С. Турумтаев и заместитель председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко.

## Успех решают кадры

Механизаторы совхоза «Маканский» в эти дни ведут подготовку к предстоящей весенне-полевой кампании, для чего в первую очередь ставят на линейку готовности гусеничные тракторы и посевную технику.

Ремонт тракторов в основном уже завершен, осталось доделать в мастерской еще четыре единицы. Еще с весны отремонтированы сеялки и другие машины, и сейчас дело встало за малым — откочать их от снега, еще раз проверить.

Но самый большой вопрос сегодня в совхозе

— нехватка механизаторских кадров. В прошлые годы со стороны пришлось привлекать 15 комбайнеров и больше их нужно немало. По этой причине нет возможности для создания специальной ремонтной заставы, искомому встать за ремонт комбайнов. Теперь вполне ясно, что зерноуборочные комбайны к 1 апреля готовы не будут. Остается единственный выход из положения: отремонтировать комбайны после полевой кампании, как было в прошлом году.

Ф. КУЛУМБЕТОВ,  
главный инженер совхоза «Маканский».

## Снимок в номер



Елена Артемьевна Вакуленко (на снимке) 8 лет работает библиотекарем в поселке Уфимск. За этот период накопила немалый опыт работы.

— Наш книжный фонд составляет более 15 тысяч единиц, — говорит Елена Артемьевна, — регулярно посещают библиотеку 1400 читателей. Создан в библиотеке уголок изби-

рателей, на столе имеется все необходимое: биографии кандидатов в народные депутаты, Закон о выборах народных депутатов, книга отзывов и предложений избирателей и т. д. Здесь же избиратели могут получить консультацию по предстоящим выборам.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## АРЕНДНОМУ ПОДРЯДУ — ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО

14 марта на базе совхоза «Матраевский» состоялся семинар, на котором рассмотрены вопросы перестройки партийного руководства по совершенствованию хозяйственного механизма в агропромышленном комплексе и социального развития села с участием секретарей райкомов КПСС, первичных партийных организаций, руководителей и специалистов колхозов, совхозов Абзелиловского, Баймакского, Белореченского, Зилановского, Учалынского и Хайбуллинского районов.

Участники семинара собрались в Уфимском доме культуры. Кратким вступительным словом семинар открыл заместитель заведующего аграрным отделом Башкирского обкома КПСС В. М. Перевышня.

Присутствующих ознакомил с работой парткома по внедрению прогрессивных форм организации труда и социального развития села секретарь парткома совхоза «Матраевский» М. Х. Гумеров.

Затем состоялось практическое изучение опыта коллективов производственных подразделений совхоза, работающих на хозяйчете и арендном подряде. Приглашенные побывали в автогараже, центральной ремонтной мастерской, строительном цехе, посетили молочно-товарную ферму Центрального отделения и ознакомились с работой хозяйственного звена дойного гурта, а также звена по откорму крупного рогатого скота на арендном подряде.

Участники семинара продолжили работу в сельском доме культуры.

Перед собравшимися с докладом «О перестройке партийного руководства социальным развитием села, проведением экономической реформы и выполнении Продовольственной программы» выступил первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагнев. Директор совхоза «Матраевский» А. М. Галиев рассказал о работе дирекции хозяйства

по организации арендного подряда и переустройства социальной сферы села.

Опытным выращиванием телат в личном подворье поделился арендатор колхоза «Новый путь» Р. Т. Хасанов, о работе арендного звена свиноводческой фермы «Звеньевая» колхоза «Красный доброволец» Т. В. Панафидина, овцеводческой фермы — чабан Самарского отделения совхоза «Акъярский» Н. П. Клоков, реализации целевых программ «Зерно», «Белок», «Молоко» — директор совхоза «Маканский» А. Н. Малимонов, работы арендного звена в полеводстве — звеньевской колхоза «Красное знамя» В. Х. Игбаев.

Состоялся также обмен опытом по организации работы на арендном подряде в хозяйствах районов Зауралья Башкирии.

Для участников семинара был дан концерт силами антитригады Уфимского сельского дома культуры.



## Пятилетка. Год четвертый. ЦЕЛЬ БОРЬБЫ

Работа в животноводстве для Гирфана Турумтаева не нова. Он около двух десятков лет трудится в этой отрасли. И поэтому когда вокруг происходят перемены, обновления, повсюду внедряют новые формы организации труда, коммунист не смог остаться в стороне. Решив испытать свои силы и возможности, Гирфан в октябре 1988 года вместе с Рауфом Бикбуевым взял на откармливание в аренду 160 голов молодняка крупного рогатого скота.

— На Рауфа можно положиться, — говорит Гирфан Турумтаев, — друг друга мы изучили, работаем вместе четыре года. Он любит свое дело. Когда пошел в коллективе разговор об арендовании скота, мы согласились и составили с правлением колхоза имени Ленина на один год договор. Результаты за три месяца прошлого года, правда, не особо высокие, но пока удовлетворяют. На каждую

голову получили по 629 граммов среднесуточного привеса. Показатели стараемся повысить. Для этого есть все условия: корма в достатке, стойла теплые, водопой на месте. Конечно, есть отдельные трудности, в частности, за нами закреплен и поналиченный скот, который содержим отдельно. В базе пол очень короткий, животным трудно размещаться, поэтому отступая они повреждают копыта. Все неурядицы приходится устранять самим, проводим текущий ремонт в животноводческом помещении.

Скот они должны, как предусмотрено в договоре, откормить и довести до 400 килограммов живого веса в течение одного года. Но арендаторы намерены сдать подопечных на мясокомбинат в кондиционном виде до истечения договорного срока. Это их цель, за что они борются.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

## Профсоюзная ЖИЗНЬ

Мы много говорим и пишем об экономической реформе, о прогрессивных методах хозяйствования, о хозрасчетной самостоятельности. К чему мы стремимся при внедрении прогрессивных методов организации производства? Это арендный подряд.

По этому методу работают многие производственные подразделения в животноводстве и полеводстве в хозяйствах района. Особенно этот процесс заметен в совхозах «Хайбуллинский», «Макаевский», «Таналыкский» и колхозах имени Ленина, «Красное знамя», «Красный доброволец», где по-настоящему внедрена чекочная форма взаимных расчетов между подразделениями.

Можно ли считать, что на прогрессивный метод, арендный подряд, перешли производственные подразделения в совхозах «Акъярский» и «Степной» и во всех колхозах? Пока, в основном, работают по-старинке.

Твердо включены в работу по арендному подряду звено Васильевых из колхоза имени Ленина по производству кормов, звено В. Игбаева из колхоза «Красное знамя» по производству зерна, звено Р. Кудоярова по восстановлению кузовов легковых автомобилей в ремонтно-техническом предприятии и другие.

Звеньями, работающими по арендному подряду, твердо можно считать тогда, когда все его члены работают согласованно, дружно, с полным доверием к друг другу, когда абсолютно все члены звена обучены технологии, легко разбираются в понятных себестоимости продукции, стоимости всех затрат, бережно относятся к средствам производства — зданиям, сооружениям, технике, земле и т. д.

Первостепенной задачей профкомов является комплектование подразделений, участие в разработке технологии, условий работы арендаторов, составлении и заключении договоров.

В этом хозяйстве в полеводстве разработаны севообороты применительно к работе коллективов на арендном подряде. Тем самым в

арендаторов, труженников села, во внедрении нового дела.

Но беда в том, что многие профкомы недостаточно энергично ведут эту работу. Сказывается привычка ждать подробные инструкции, в данном случае такой директивы, в которой было бы предельно ясно расписано — кому, как и на каких условиях ставиться арендатором. А ведь аренда — это живое дело. Здесь только принцип один: для всех, а характер договоров, их условия должны быть персональными.

## Комитет и аренда

Новые производственные отношения легче складываются там, где хорошо поставлена экономическая и профессиональная учеба трудящихся. Положительно можно оценить работу профкома по экономическому образованию в совхозе «Хайбуллинский». Удовлетворительно ведутся занятия с работниками животноводства и полеводства. А вот с работниками автогаража и ЦРМ занятия ведутся неудовлетворительно. Водители и ремонтные работники не полностью знают сущность арендного подряда. Здесь не только водители и ремонтные работники не знают структуру ценообразования оказываемых услуг, но и руководители подразделений. Поэтому в работе транспортников много недовольства и недоверия арендному подряду. Здесь не учитывается срок службы автомобилей и их модификации в ценообразовании услуг.

Положительно можно отметить работу профкома совхоза «Таналыкский». Здесь занятия ведут регулярно согласно плану, учат арендаторов, учатся сами. Профком участвует в комплектовании арендных звеньев во всех подразделениях, участвует в разработке технологии, условий работы арендаторов, составлении и заключении договоров.

В этом хозяйстве в полеводстве разработаны севообороты применительно к работе коллективов на арендном подряде. Тем самым в

личество членов. Думається, в этих коллективах работа будет вестись слаженно, согласованно, закрепление севооборота на много лет приведет к постепенному увеличению продуктивности поля.

Вместе с тем, очень слабо ведется работа профкома ремпредприятия РАПО, где председатель Н. Х. Ишемгулов, «Агропромхимия» — К. М. Максютов по внедрению прогрессивного метода труда, арендного подряда. Экономическая учеба в этих предприятиях организована только на бумаге,

бригадах уменьшено количество не ведется, руководители подразделений сами не учатся и людей не учат.

Не ведется работа по переводу на арендный подряд автотранспорта, некоторым водителям выгоднее простоять на ремонте, чем заниматься грузоперевозками в зимних тяжелых условиях. Поэтому коэффициент выезда транспорта в этих предприятиях не превышает 50 процентов, а автотранспорт в условиях самообеспечения может работать тогда, когда этот показатель выхода на линию не менее 80 процентов.

В дальнейшем колхозы и совхозы РАПО, наверное, не будут покрывать бесконечно «плановые» убытки автотранспорта этих предприятий.

Много еще недостатков у профкомов хозяйств и предприятий по внедрению арендного подряда. Мы понимаем, что надо более настойчиво и последовательно действовать по развитию новых форм организации труда. Все зависит от того, как мы заинтересуем людей, воспитаем их подлинными хозяевами земли.

Задача профкомов осуществлять постоянный профсоюзный контроль за развитием арендного подряда, оказывать всемерную поддержку этому важному делу.

Р. КУДОЯРОВ,  
председатель райкома профсоюза работников АПК.

## Честь по труду

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 3 января 1989 года за долголетний добросовестный труд награждены медалью «ВETERАН ТРУДА»:

(Окончание).

Гордеева Лидия Ивановна — секретарь исполкома Ивановского сельского Совета народных депутатов.

Каримова Минзали Мансуровна — заведующая отделом.

Лямина Валентина Ивановна — техничка.

Семко Николай Иванович — архитектор.

Туляшева Римма Гулямовна — секретарь исполкома райсовета.

Турбина Тамара Федоровна — председатель исполкома Уфимского сельского Совета народных депутатов.

Червоченко Николай Иванович — заместитель председателя исполкома райсовета.

Якупова Хадиса Закировна — секретарь исполкома Уфимского сельского Совета народных депутатов.

## КТО, КАК НЕ ДЕПУТАТ?

В районной газете от 21 февраля нынешнего года на второй странице обратил внимание на две фотографии. На одной изображен саманный домик, на другой — вывеска, свидетельствующая о том, что в нем живет депутат сельсовета. С этими фотографиями как-будто все ясно, но вот небольшая подтекстовка к ним должна была быть более конкретна. Упрекнуть следовало не только исполком Акъярского сельсовета, а того депутата, что в этом доме живет. Почему бы ему не построить дом? Ведь для этого имеются возможности: государство выделяет индивидуальным застройщикам сумму до 20 тысяч рублей, они обеспечиваются необходимым строительным материалом. Кто же, как не депутат должен показывать пример в решении жилищной проблемы? Скорее эти фотографии свидетельствуют о пассивности депутата.

Б. ПАВЛОВ,  
председатель районного объединения «Агропромэнерго».

## ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

### Не решают

Жительница села Акъяр Х. Зиннурова написала в редакцию письмо, в котором сообщила о том, что еще в 1985 году подала заявление на льготную установку телефона, но положительного ответа до сих пор нет.

На письмо отвечает начальник ЛТЦ Акъярского РУС В. С. Ильясов: «Узел связи не имеет технической возможности установить телефон на квартире Х. Зиннуровой, так как по улице Молодежная нет свободных жил кабелей. Вдоль погибших в годы Великой Отечественной войны льготы на установку телефона не предоставляются, она производится на общих основаниях согласно очередности».



НА СНИМКЕ: арендатор, коммунист Г. Турумтаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## РЕПЛИКА

В корреспонденции «Почему обесценивается металлолом?» (№ 24 от 25.02.89 г.) упомянутый «Башворчермета» И. Н. Каннов пишет об итогах сдачи металлолома за прошлый год и делает некоторый анализ причин невыполнения планов отдельными хозяйствами района.

Прежде всего хочу сказать, что планы должны быть реальными и увязаны с выделяемыми фондами на металл для ремонтных нужд и выбытием изношенного оборудования. Однако продолжался практика спуска плана «свыше» от достигнутого уровня в предыдущем году.

Это в лучшем случае, а иногда бывает так, что план доводится исходя из потребности ломоприемщиков, без учета возможностей сдачиков.

А то, что колхозы и совхозы получают новую технику в кредит и десятилетиями не могут

чаги, каждый руководитель (считай — коллектив) прикидывает, какое оборудование обновить, а что ему еще послужит. Не сдавать же в лом ради плана то, что можно еще использовать. Цены на металлолом, действительно,

ся бывшими в употреблении.

Ишбулды Низамович одной из причин невыполнения плана сдачи металлолома видит в отсутствии бухгалтерского учета, нарушении инструкции Минфина СССР и неудачно при-

оборудования и ничего из малоценного инвентаря и инструментов не списывается с бухгалтерского учета без оприходования в утиль, как в количественном, так и в суммарном выражении.

Сдача металлолома подтверждается актами приемных площадок. Весь отгруженный в 1988 году лом зачтен, в том числе и 93 тонны, о которых говорилось в публикации. Кстати, реестр всех актов передан т. Каннову. Так что, скорее всего нет должного учета во «Вторчермете», если металл уже переплавлен, а приемщики не верят своим же актам.

Р. КУЗЬМЕНКО,  
главный бухгалтер Бурбаевского рудоуправления.

## ЛУЧШЕ СКУПОВАТО, ЧЕМ МОТОВАТО

рассчитаться с государством за нее, «не ценится» то, что легко дается, надо полагать: техника выделяется для эксплуатации, а не для выполнения плана сдачи лома и отходов металлов. Сегодня, в условиях хозрасчета, когда действуют экономические ры-

низки и не стимулируют сдачиков.

Никому не секрет, что на складах оседают некоторые части и узлы после разборки оборудования и техники. Это делается для того, чтобы использовать их в дальнейшем. Ведь запасных частей не хватает, приходится довольствоваться

водит в пример Бурбаевское рудоуправление. Непонятно, из каких соображений делает он вывод о состоянии учета в руднике, если не был в бухгалтерии и не проверял документы.

Не знаю как в других хозяйствах, судить не берусь, но в рудоуправлении ни одна единица



## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Салих Зулкарнаевич и сам не предполагал, что будет работать в животноводстве. Многие годы трудился механизатором и неплохо, но когда предложили пойти скотником на ферму — Салих долго не раздумывал. Раз надо, значит надо.

С тех пор прошло два года. Сейчас на его попечении более 60 головных телят, от которых ежемесячно он добывается 600—700 граммовых среднесуточных привесов. Хорошо знает Салих, что оплата его труда будет производиться в конце года по конечному результату. Новая форма организации труда заставляет арендатора работать с полной отдачей сил.

НА СНИМКЕ: С. З. Уелданов.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Если ты рачительный хозяин

## И шерсть, и овчина...

В практике овцеводческих ферм в ряде случаев в зимне-стойловый период возникает необходимость реализовать определенное количество овец на мясокомбинат или забивать вынужденно в условиях хозяйства. Однако к этому времени шерстные волокна у них имеют значительную длину и если сдать таких овец, то хозяйство теряет некоторое количество шерсти. Чтобы избежать этого, в хозяйстве необходимо организовать стрижку сдаваемого поголовья овец перед забоем или отправкой их на мясокомбинат.

Для этой промышленности, начиная с прошлого года, освоила выпуск специальной приставки к электростригальным машинкам для повышения среза шерстного покрова овец — ППС (на снимке), которая обеспечивает стрижку шерстного покрова

овец, оставляя на коже овцы шерстные волокна длиной не менее 1 сантиметра. Такая стрижка позволяет сохранить также и качество мехового сырья. Овчина после стрижки с помощью ППС принимается как меховая, соответственно оплачивается несравненно выше, чем при сдаче голяка.

Приставка представляет собой пластинку из пластмассы в виде гребенки с изогнутыми пятью зубьями, которая крепится к нижней части машинки к гребенке с помощью ее винтов, как показано на рисунке. Приставка рассчитана для работы с машинкой любой существующей модификации. Для осуществления стрижки не требуется дополнительного оборудования, процесс стрижки осуществляется обычными приемами.

Описанное приспособление поступило в склад

конторы «Башкирская агропромкомплект», колхозы и совхозы имеют возможность приобрести их через местные предприятия «райагроснаба».

Ф. ИСЛАМОВ,  
вед. специалист по овцеводству Госагропрома БАССР.



## А фильтры не устанавливают

Многие сегодня обеспокоены приближением экологической катастрофы. Ни для кого не секрет, что на наших глазах гибнут реки и леса. От применения химии в сельском хозяйстве исчезает все живое: в разгар лета все реже слышно пение перепелок, жаворонков, редкостью стали зайцы и лисы.

А уничтожение природы продолжается у нас на глазах. Вот тому

пример. На протяжении нескольких лет ежегодно в зимнее время приходится наблюдать черный шлейф дыма, извергающийся из труб котельной центральной усадьбы совхоза «Акъярский», как будто здесь расположено крупное промышленное предприятие. И этот шлейф тянется на десятки километров, не растворяясь в атмосфере, а оседая на землю. Из-за осад-

ков этого дыма даже белье нельзя вывешивать на просушку.

До каких же пор будет это продолжаться, почему борьба за чистоту окружающей среды в наши дни остается только на бумаге? Неужели все это не замечают руководители совхоза, района?

Г. КАДЫРГУЛОВ.

п. Бурибай

**Неудовлетворительный** ход производства и заготовок животноводческой продукции в колхозах и совхозах района, значительное снижение продуктивности скота по сравнению с соответствующим периодом прошлого года требовали проведения тщательного анализа причин имеющихся недостатков. На днях состоялось совещание, на котором присутствовали руководители и главные специалисты хозяйств, секретари партийных организаций, работники прокуратуры, торговли и других служб района.

Положение дел в животноводстве пошло на убыль, отмечалось на совещании, абсолютное большинство хозяйств снизило производство молока, мяса, полученное приплода. Особенно большой провал наблюдается в свиноводстве. После принятых ранее мер по улучшению дел в этой отрасли не произошли положительные изменения. Предоставленное право на самостоятельность в хозяйствах используется во вред производству. Такая обстановка заставляет задуматься, сдавать позиции лет никаких оснований.

Несмотря на благоприятные условия зимы, отметил в своей информации заместитель председателя совета РАПО Ф. С. Хакимов, итоги пяти месяцев зимовки общественного скота удовлетворить не могут. Так, производство мяса за этот период увеличилось лишь на пять процентов. В то же время произведено меньше мяса в колхозах «Новый путь» (главный зоотехник К. Илимбетов), имени Калинина (Х. Давлетбердин), совхозах «Акъярский» (Н. Лобач), «Маканский» (Т. Ахтямов), «Степной» (М. Басыров) и некоторых других, даже при значительно лучшей обеспеченности кормами.

Производство молока увеличилось только на 8 процентов, хотя и возросло число коров. В отдельных хозяйствах удой молока меньше, чем был в прошлом году. Например, в совхозах «Хайбуллинский» (Я. Мухарьямов) на 42, «Степной» — на 130 килограммов.

Намного хуже ведется заготовка молока. Сдают свои позиции колхозы «Новый путь», «Красный доброволец» (И. Турушев), совхоз «Акъярский».

Безответственность и халатность специалистов отразились и на получении приплода. Так, в колхозах имени Ленина (В. Фомин), «Красный доброволец», совхозе «Степной» получено на 146,18 и 113 телат меньше. Особенно низок выход поросят — по району на 1269 голов меньше по сравнению с прошлой зимовкой. Самое большое отставание допустили в совхозе

71 животное вместо 150, колхозе «Новый путь» — 60 голов вместо 100. В данном вопросе все зависит только от работы самих специалистов, ибо повсеместно имеется большой запас, достаточное количество телок для пополнения маточного поголовья. Хозяйствам необходимо использовать все возможности для скучки в марте минимум 25—30

## ВСЕМУ ВИННОЙ ХАЛАТНОСТЬ

«Хайбуллинский», где при плане 1056 голов получено лишь 600 поросят. Неудовлетворительно работают в этом отношении и в совхозе «Акъярский», колхозах «Красное знамя» (Г. Мухамедьяров), «Новый путь».

Хотя в целом по району достигнуто сокращение падежа скота, в отдельных хозяйствах наоборот, увеличен. Так, много скота пало в совхозах «Хайбуллинский», «Маканский», «Степной». В совхозе «Хайбуллинский» даже установили своеобразный «рекорд» по падежу овец — 1335 голов.

Неудовлетворительный выход приплода, падеж приводит к большому сокращению поголовья. Например, свиноголовье сокращено на 1220 голов, особенно в совхозах «Акъярский», «Маканский», «Матраевский» и других.

Даже в такой критической ситуации во многих хозяйствах мало значения придают воспроизводству стада, вопросам случки и искусственного осеменения. В конечном счете, это самое главное во всей работе в животноводстве, от чего зависит получение молока, мяса, приплода. Самые оптимальные и благоприятные сроки случки и осеменения прошли и, чтобы добиться отелов в зимние периоды, необходимо было осеменить хотя бы две трети маточного поголовья. Однако практически осеменена только половина маточного поголовья в целом по району. А в некоторых хозяйствах и того меньше: в совхозе «Степной» осеменено только 38, колхозе имени Ленина — 41 процент поголовья, в совхозе «Хайбуллинский» осеменено

процентов телок основного стада.

Много недостатков в вопросах случки свиноматок: вместо 1050 случено лишь 205 голов.

Сдаются позиции и в получении привесов скота. Так, за пять месяцев зимовки среднесуточный привес крупного рогатого скота составил лишь 491 грамм, свиней — 291 грамм, что меньше, чем было в прошлом году. В итоге валовый привес КРС уменьшился на 8 центнеров,azine показателя получены и в феврале, как по КРС, так и по свиньям и овцам. По всем видам скота недополучена 1000 центнеров привеса.

Отмечена также недостаточная работа по повышению качества сдаваемого мяса. Так, колхозы «Сакмар» (Х. Мухамедьянов), имени Салавата (Г. Юламанов), совхоз «Хайбуллинский» продолжают сдавать КРС низким живым весом. Так, совхозом «Хайбуллинский» сдано 25 процентов скота ниже средней, 12 — той же унитанности. Низок среднесуточный вес свиней в совхозе «Акъярский».

Имеются большие недоработки в производстве молока, надой снижается. Не везде благополучно и с его качеством.

Много критики прозвучало в адрес руководителей и специалистов хозяйств. Они мало бывают на фермах, производство идет самоотком. От отдельных руководителей и специалистов были потребованы объяснения необоснованного отставания и пути устранения недостатков. Много нареканий было высказано в адрес работников связи, медицинского, торгового обслуживания, прокуратуры, народного контроля и др.

## Актуальная тема

## Камень преткновения

На начало текущего года в нашем районе в личном пользовании граждан имеются 1583 легковых автомобиля различных марок. Владельцами ежегодно становятся в среднем 10 человек. Желающих приобрести машину немало, но количество счастливых случаев ежегодно ограниченным, потому что все зависит от количества выделяемых району машин.

На очереди на покупку автомобилей стоят 550 человек, в том числе на марки «Жигули» — 195, «Нива» — 180 чело-

век и т. д. Только участники Великой Отечественной войны, записавшиеся на очередь — 60 человек. О большом спросе на автомобили можно судить и по такому факту — только в январе поступило 30 заявлений от жителей на их приобретение.

Таким образом, число владельцев автомобилей в личном пользовании при свободной продаже через 3—4 года может удвоиться, хотя наличие более полторы тысячи единиц на сегодня тоже немалое число. Известно, что при таком числе владельцев

возрастает и нуждаемость в ремонте и техническом обслуживании автомобилей, а как таковой базы для этого у нас нет.

Филиалы и пункты техобслуживания в других районах, например, в соседнем Баймакском, открыты и функционируют давно, что удовлетворяет нужды автолюбителей и говорит о проявленной о них заботе. А в нашем же районе в течение 5—6 лет, кроме бесполезных пустых разговоров, дело с мертвой точки никак не сдвинется.

С начала этого года

нашлись активные инициаторы, предлагающие открыть хотя бы филиал в селе Акъяр от Сибайского отделения Башавтотехобслуживания. В данном предприятии поддержали инициативу и обещали всячески способствовать решению проблемы. Исполком райсовета для того, чтобы открыть и начать работу, пока дал только разрешение на использование на первых порах пустующего в течение нескольких лет (со дня сдачи в эксплуатацию) помещения автогаража отделения агропромбанка района.

К сожалению, адми-

нистрация агропромбанка, в лице Л. Ф. Голубовой, считает, что пусть лучше это помещение пустует, чем отдавать его хотя бы по договору в аренду для полезного и нужного для населения дела. Можно было бы понять, почему она игнорирует предложение исполкома райсовета, если бы в данном автогараже располагалась хотя бы одна служебная машина этой организации. Как таковой автомашины в распоряжении агропромбанка нет и не предвидится, что в ближайшее время она им будет выделена.

При желании, конечно, компетентные долж-

ностные лица могут подобрать и другое или хотя бы приспособить пока какое-либо помещение. Во всяком случае, это не такой уж неразрешимый вопрос. Однако ни кто конкретно не занимался и не хочет заняться этим делом.

Хотелось бы, чтобы в этом году, наконец, открыли филиал автотехобслуживания в селе Акъяр и чем скорее, тем лучше. Уверен, что такое желание полторы тысяч владельцев индивидуальных автомашин.

М. МУХАМЕТОВ,  
общественный корреспондент.



**Культурная жизнь**

Более 300 детей, размещенных на 14 автобусах, слетали в середине февраля в город Сибай, чтобы продемонстрировать на зональном фестивале народного творчества свое искусство. Было рядом с ними и немало взрослых: представители райисполкома, райкома партии, роно. Готовились к фестивалю долго: шли костюмы, до тонкостей отработывали каждое танцевальное движение, отпечатали программы. За день до выезда концерт был показан для жителей райцентра и вызвал у зрителей восторг.

Казалось, концерт народного творчества школьников нашего района был обречен на успех. Однако, уже то, как нас встретили в Сибайе вызвало недоумение: «Вы что, весь район привезли?» И это в ту пору, когда везде говорят о массовости самостоятельного творчества. Дальше — хуже. Придирки ко всему и вся. Например, почему девочки выступают в сережках (!?) Предвзятое отношение членов жюри к хайбулдкам отмечали и сибайские зрители, болельщики, естественно, за своих, но тем не менее высказанных искреннее удивление той оценке, которую давали выступлениям наших детей.

А оценка была такова: в качестве лауреата не был признан ни один номер, но итогом выступления район занял 3-е место вместе с Зилдирским районом. У которых некоторые номера были даже без костюмов.

Подобное «судейство» не могло не вызвать протеста со стороны руководителей детских коллективов. В известность о необъективном отно-

шении были поставлены и Министерство народного образования, и Министерство культуры БАССР, с просьбой приехать, посмотреть на месте, высказать свое мнение. Заведующий отделением народного творчества Ю. И. Гайнетдинов откликнулся на эту просьбу, приехав вместе с двумя инспекторами.

То, как выступили наши дети, явилось приятной неожиданностью для гостей, считавших (что греха таить), что

них коллективов и, главное, — дети. Без их старания, заинтересованности, трудолюбия ничего бы не получилось. Думается, это очень отчаянный фант, что у детей всколыхнулся невиданный еще несколько лет назад интерес к народному танцу, народным инструментам — кумбызу, кураю, гармонии, к народному костюму. Девочки таким привычным жестом перекидывали мониста, вплетенные в косу через плечо, что рождалась уверен-

**ОТПЛЯСАЛИ НА „ОТЛИЧНО“**

глубинка остается глубокой во всем, в том числе и в народном творчестве. Словом, благодарности с их стороны не было конца, и благодарили, что примечательно, не взрослых, а именно детей, усилиями которых была создана эта атмосфера праздника самостоятельного народного искусства. Запомним по общему мнению в Сибайе дети выступили намного лучше, чем во второй раз. Это и понятно, весь пыл был сбит и настроения у ребят не было. Тем не менее, 16 номеров признаны лауреатами фестиваля, 12 — присуждены дипломы I степени, 7 — II степени.

Во время весенних каникул лучшие номера концерта будут показаны в Уфе, на лето намечена запись на телевидение.

Справедливость, как говорят, восторжествовала. Более трех лет шли к этому триумфу руководители кружков ансамблей, танцеваль-

ность — любовь к народным песням, танцам у них не только на школьные годы. А это значит — желание восполнить багаж родного языка, те пробелы, в которых объективно ведет сложившаяся система образования, современных традиций, общения. Не в этом ли один из путей решения проблем двуязычия?

Руководили детьми и помогали им взрослые: директор дома пионеров Ф. Н. Аллагулов, руководители танцевальных кружков А. А. Хакимова, С. У. Юлдамбаева, музыкальные руководители Л. К. Лобанова, Н. А. Гаврилов, А. Корнилов, С. Дильмухаметов, Р. Аллабердин, Н. Ишемгулов, Д. Рахимов. Большую работу проделала постановщица и режиссер программы методист роно Н. Х. Тукбаева.

Теперь бы не закружилась голова от успеха. Продолжение следует.

**Н. АШИРОВ.**

Дети — это барометр урока. А учащиеся Нины Андреевны Матаевой всегда активны на ее уроках, с удовольствием решают задачи, примеры. На уроках учительница применяет самопроверки, самоконтроль, индивидуальные задания для каждого ученика, при этом даже слабые учащиеся становятся активными. Во время объяснения, закрепления материала она использует яркие таблицы, привлекающие внимание схемы, рисунки.

Дети очень любят играть. Сколько выдумки и энергии вкладывает Нина Андреевна используя игровые методы обу-

чения. Все ребята мечтают попасть в страну «Спортландию», но иногда кто-то да оказывается в «Ленинвиле». Став октябриатами, участвуют в игре «Октябрига по стра-

как исправить эти ошибки. Включить каждого ученика в активную деятельность на всех уроках, довести представление по изучаемой теме

**Наш современник**

**Умеет заинтересовать**

не Октября». Ребята «путешествуют» по городам нашей Родины, морям, рекам.

Большую помощь Нина Андреевна оказывает родителям учеников, помогая найти те или иные пробелы в воспитании, дает советы

до формирования устойчивых понятий, навыков — вот цель ее работы. И результатов в этом она добивается неплохих — на 13 учащихся II класса 10 отличников и ударников.

**Л. САБИНА,**  
завуч Новозирганской средней школы.

**Новые традиции, обряды**

**Посвятили детям**

Меняется деревня, современность коснулась всех сфер жизни, меняются и деревенские обычаи. Один из них организовал женсовет во главе с Х. Кужахметовой. Накануне праздника 8 Марта был организован необычный вечер — «Праздник младенца».

Под музыку на сцену одна за другой поднимаются 12 семей, половина из них — молодые. Одних тепло поздравляли с прибавлением в семье, других — с рождением первенца. Так, Шафиковым было вручено свидетельство о рождении ребенка. Х. Кужахметова раздала родителям пакеты с подарками, которые необходимо вскрыть при достижении новорожденными 16 лет, что, несомненно, явится сюрпризом для них.

Дети рождаются не для войны, а для мирной счастливой жизни, такова была основная тема вечера. Все приглашенные были очень благодарны его организаторам. После торжественной части между семьями начались состязания, в которых победителем вышла семья Муталовых.

В конце вечера было организовано чаепитие, во время которого более опытные родители поделились опытом воспитания детей, дали полезные советы.

Прошло очень мало времени с начала работы нового состава женсовета. Но они уже провели проводы юной в армию, создали клуб «Подруга», уголок для девушек. В планах у женсовета еще много интересных задумок. Хочется поблагодарить женщин за интересные начинания, с нетерпением будем ждать и участвовать в них.

**Семья ИШТАНОВЫХ.**  
с. Янтышево.

**Телевидение**

**19 марта ВОСКРЕСЕНЬЕ «ДУБЛЬ-4»**

7.45 — Документальный фильм. 8.15 — Концерт. 8.45 — Программа телевидения Украины. 9.45 — «Приключения принца Флоризеля». 2-я и 3-я серии. 11.55 — Документальные фильмы. 12.40 — Б. Можжев. «Дождь будет». Спектакль. 14.40

«Если вам за...», 15.25 — Мультфильм. 15.45 — Музыка в памятниках архитектуры. 16.15 — «Что такое цирк?». 16.55 — «Современница». Тележурнал. 18.15 — Киносериал. Выпуск 4-й. Дубль-1. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Киносериал. Дубль-2. 21.05 — Киносериал. Дубль-3. 23.35 — Новости.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

**Поздравления**

с 80-летием дорогого мужа, отца и деда **Мавлямберды Ахатовича ТУРУМТАЕВА.**

Желаем ему крепкого здоровья, семейных радостей и благополучия.

**Жена, дети, внуки.**  
с. Ивановка.

дорогого папу и дедушку **Мавлямберды Ахатовича ТУРУМТАЕВА** из с. Ивановка с 80-летием.

Желаем крепкого здоровья, благополучия, счастья.

**Усмановы, Альмухаметовы.**  
с. Акъяр.

ветерана труда **ТУРУМТАЕВА Мавлямберды Ахатовича** с 80-летием.

Желаем всего доброго, здоровья и благополучия.

**Правление, партком и профком колхоза имени Ленина.**

Утерянный аттестат зрелости АЕ № 991263 об окончании Татыр-Узякской средней школы, выданный в 1988 году на имя Гумеровой Л. Р., считать недействительным.

17 марта сего года с 15-00 в здании райкома КПСС председатель обкома профсоюза работников культуры **Ш. Ш. Каримова** ведет прием граждан по личным вопросам.

Коллектив Бурibaевского рудоуправления, партийный комитет выражают глубокое соболезнование крепильщику Октябрьского подземного рудника Рафкату Хидиятовичу Байгужину по поводу смерти его **ОТЦА**

Дирекция, партбюро и профком совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование семье Тургаевых, их родным и близким по поводу кончины матери и бабушки

**Мукмины Хасановны САГИТОВОЙ**

Дирекция, партийный, профсоюзный и комсомольский комитеты совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана труда

**Зои Дмитриевны ПОГОРЕЛОВОЙ**



Когда у преподаватель физкультуры Аюшевской средней школы С. Ю. Байгужина спросили про лучших спортсменов школы, среди нескольких имен он назвал в ученицу девятого класса комсомолку Гульфи-ну Абдулменову. Она хорошо учится, во всем предметам имеет оценки «хорошо» и «отлично». Любит спорт, особенно увлекается лыжами. На чемпионате района по лыжным гонкам, который состоялся в п. Бурibaев, Гульфиана Абдулменова заняла второе место и выполнила норматив I юношеского разряда.

**НА СНИМКЕ: Г. Абдулменова.**  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Этот номер газеты набрала Г. МАМБЕТОВА. Верстака С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, Р. КУДАБАЕВ, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4967. Заказ № 2.